
Лекція Проблеми державного управління використання природних 

ресурсів і охорони довкілля. 

 

Збалансована система державного управління у сфері 

природокористування повинна мати такі головні складові частини: 

1 регулювання природокористування і охорони довкілля, еколого-

економічне нормування господарчої діяльності; 

2 контроль за використанням природних ресурсів та додержанням 

екологічних вимог, нормативів і стандартів; 

3 моніторинг та прогноз стану природних ресурсів і довкілля, 

прогнозування, попередження та упередження надзвичайних екологічних 

ситуацій і катастроф; 

4 екологічна реабілітація ушкоджених територій. 

Головним механізмом їх взаємозв'язку є економічний, через платежі за 

користування природними ресурсами, за їх імпорт і експорт (мито), штрафи, 

систему екологічного страхування, тощо, за рахунок яких формуються 

відповідні статті держбюджету, місцевих бюджетів, позабюджетні і страхові 

екологічні фонди для цільового спрямування коштів на заходи і програми щодо 

попередження надзвичайних екологічних ситуацій і катастроф та реабілітації 

довкілля. 

Основною метою регулювання, як складової частини загальної системи 

управління в екологічній сфері є встановлення правил і меж економічно 

раціонального та екологічно безпечного використання природних ресурсів, а 

також вимог до різних видів діяльності (господарської, побутової, наукової, 

військової, рекреаційної, суспільної та інших), які мають зовнішні ефекти і 

можуть вплинуть на стан навколишнього природного середовища. Це 

регулювання має здійснюватися через конкретні механізми, до яких 



відносяться: 1 – законодавчі і нормативно-правові; 2 - ліцензійні; 3 – 

економічні. 

Нормативно-правові механізми забезпечуються законодавчими актами, 

які регламентують стосунки в сфері природокористування та діють через 

відповідні екологічні нормативи і стандарти. Виконання їх вимог є 

обов'язковим для всіх суб'єктів господарської діяльності, незалежно від форм 

власності відповідних підприємств та їх статусу (є вони юридичними чи 

фізичними особами). 

На даний час, закони  і нормативно-правові документи, які існують в 

Україні, в цілому забезпечують механізми державного управління у цій сфері. 

Але в умовах економічної кризи переважна більшість підприємств не 

спроможна у повному обсязі забезпечити виконання їх вимог внаслідок 

складного фінансового стану. 

Ліцензійні механізми (надання ліцензій, дозволів, лімітів, квот) 

відносяться до виду регулювання, який застосовується як засіб забезпечення 

раціонального і екологічно збалансованого використання природних ресурсів 

та регламентації екологічно небезпечних видів діяльності. Питання надання 

ліцензій, дозволів, лімітів і квот вирішуються з врахуванням можливих 

наслідків здійснення того чи іншого виду діяльності, виникаючих при цьому 

екологічних загроз, економічних інтересів держави, кількості природного 

ресурсу у даному місці та загальної його дефіцитності. 

Економічний механізм в сфері природокористування повинен стати 

однією з визначальних частин загальної системи. Він має формуватися на 

основі удосконалення існуючих важелів економічного регулювання і 

стимулювання, за рахунок чого частка екологічних витрат у складі ВВП може 

бути істотне підвищена. Необхідним елементом також має бути економічне 

стимулювання екологічно дружніх систем господарювання (використання 



„чистих” технологій та окремих технологічних процесів, невиснажливе 

використання природних ресурсів та ін.). 

Екологічне страхування відноситься до економічного механізму 

регулювання і є одним із засобів концентрування і збереження коштів для 

ліквідації наслідків вірогідних екологічних аварій і катастроф та для 

екологічної реабілітації територій після закінчення підприємством діяльності з 

використання природних ресурсів (або іншої діяльності), а також для 

відшкодування збитків. Елементом екологічного страхування є економічна 

оцінка вартості реабілітації довкілля для кожного підприємства окремо, що є 

складовою екологічного аудиту природокористувачів і об'єктів 

природокористування, та виплата визначеної суми підприємством протягом 

прогнозного терміну його діяльності у спеціально створені для цього страхові 

фонди, кошти яких мають витрачатися виключно для зазначених цілей. 

До видів контролю у загальній системі державного управління в сфері 

екологічної безпеки відносяться: оперативний контроль, моніторинг стану 

довкілля і природних ресурсів, державна екологічна експертиза і екологічний  

аудит. 

Метою оперативного контролю у цій сфері є забезпечення додержання 

суб`єктами господарської діяльності вимог природоохоронного законодавства, 

екологічних нормативів та стандартів, встановлених правил екологічної 

безпеки та користування природними ресурсами. 

Це адміністративний засіб, ефективність якого базується на засадах 

централізованості функцій, чіткій вертикальній підпорядкованості його різних 

рівнів та повному врахуванні екологічних вимог в технологіях виробництва і 

господарської діяльності з метою досягнення гранично-припустимих змін 

екологічного стану довкілля. Дієвість системи оперативного контролю 

забезпечує функціонування всієї загальної системи управління в сфері 

екологічної безпеки, охорони природи та раціонального використання 



природних ресурсів. Розпорошеність функцій оперативного контролю по різних 

міністерствах, комітетах тощо суттєво знижує його ефективність. 

Моніторинг стану довкілля здійснюється на об`єктовому, локальному, 

районному, регіональному та державному рівнях. Результати моніторингу 

використовуються для поточної оцінки стану довкілля та розробки адекватних 

природоохоронних заходів, оцінки їх ефективності, а головне - для прогнозу 

розвитку негативних змін довкілля і екологічних ситуацій. 

Засобом об`єктивного аналізу проблем природокористування, визначення 

стратегічних пріоритетів у коротко- та довгострокових програмах соціально- 

економічного розвитку має стати впровадження (і відстеження динаміки) 

системи інтегрованих показників стану навколишнього природного середовища 

як на національному рівні, так і в регіонах. 

Моніторинг стану природних ресурсів вимагає суттєвого вдосконалення 

на загальнодержавному і регіональному рівнях через розширення складу і 

наповнення державних кадастрів щодо окремих видів природних ресурсів. 

Коли система ведення останніх буде відпрацьована науково-методично та 

законодавче введена в дію, це буде дієвим засобом для регулювання 

використання природних ресурсів та запобігання виникнення небезпечних 

екологічних ситуацій на регіональному рівні. 

Державна екологічна експертиза контролює відповідність проектів (на 

всіх етапах проектування, будівництва, експлуатації, завершення діяльності і 

реабілітації території), державних і галузевих програм вимогам екологічної 

безпеки, ресурсозбереження і природоохоронного законодавства та наслідків їх 

здійснення на стан довкілля і здоров`я людини і є, таким чином, засобом 

упередження таких аспектів господарської діяльності, які могли б спричинити 

невиправдану і неприйнятну шкоду довкіллю і населенню. Така експертиза є 

необхідним елементом системи інтерналізації зовнішніх ефектів діяльності 

підприємства. Крім того, державній екологічній експертизі, як виду експертної 



оцінки, можуть підлягати екологічні ситуації на окремих територіях, окремі 

діючі об'єкти та екологічно небезпечні види діяльності - за рішенням 

відповідних органів виконавчої влади. 

Екологічний аудит здійснюється з метою сприяння забезпеченню 

дотримання суб’єктами господарювання вимог і норм природоохоронного 

законодавства, екологічної безпеки, раціонального використання та відтворення 

природних ресурсів, захисту і конкурентоспроможності об'єкта аудиту та його 

інвестиційної привабливості. Він дозволяє визначити джерела і фактори 

негативного впливу на довкілля внаслідок діяльності підприємств 

господарського комплексу, а також оцінити витрати на їх нейтралізацію та 

реабілітацію територій. 

Завдання для самостійної роботи : Додаткове вивчите тему «Проблеми 

організації системи державного управління у мінерально-сировинному 

комплексі України ». 

1.Основні частини державного управління у сфері природи? 

2.На яких рівнях проводится моніторинг довкілля? 

3.Екологічний аудит? 

 


